

背离联合国决议精神

中方否决安理会涉巴以局势决议草案

新华社联合国10月25日电(记者 王建刚)中国25日在安理会上否决了一份涉巴以冲突的决议草案。中国常驻联合国代表张军在草案表决后的解释性发言中说,草案背离联合国相关决议精神。

张军说,中方对刚刚付诸表决的决议草案投了反对票。这一立场基于事实,基于法律,基于良知,基于正义,也基于来自全世界,特别是阿拉伯国家的强烈呼声。

他说,18日,一项聚焦巴以冲突人道局势、强调保护平民、得到绝大多数安理会成员支持的决议草案,由于遭到否决而未能通过。美国在21日傍晚提出一项新的决议草案,这项草案抛开各成员既有共识,纳入许多尚存重大分歧、远远超出人道范畴的内容。中国、俄罗斯、阿联酋、巴西等多个成员对案文提出修改建议。但提案国无视各方重大关切,仅对决议作出象征性改动,即将决议草案印蓝,推动安理会进行表决。

张军表示,中方绝不是反对安理会采取行动,相反一直强烈呼吁安理会发挥负责任作用。中方反对的是,决议草案在停火止战这一当前最紧迫的问题上回避闪躲,始终不能用清

晰、明确的语言呼吁立即实现停火。一项在战与和、生与死的问题上含混不清的安理会决议是不负责任的,也是极端危险的,这无异于为更大规模军事行动铺路,为战争进一步升级大开绿灯。

张军强调,中方绝不是对伤害平民的行为无动于衷,相反中方在第一时间强烈谴责一切针对平民的暴力和袭击,呼吁开展外交努力,推动人质早日释放。中方反对的是,决议草案没有要求当事方停止无差别、不对称的用武行动,没有要求彻查阿赫利医院遭袭的恶性事件。这种对国际法的选择性适用与双重标准,只会将更多无辜平民推向生死边缘。

张军说,中方绝不是对加沙民众的苦难漠不关心,相反一直强烈呼吁开辟救援通道、确保人道准入,避免更大人道灾难。中方反对的是,决议草案选择性回避当前加沙人道危机的根源性问题,没有敦促以色列解除对加沙的全面封锁,撤销加沙北部疏散令。这种避重就轻、扬汤止沸的做法只会让加沙加速陷入更大人道灾难。

张军强调,中方绝不是否认以色列的安全关切,相反一直强烈主张同

等重视以色列和巴勒斯坦双方的安全关切和合法权利。中方反对的是,决议草案试图建立一种关于巴以问题新的叙事,忽视巴勒斯坦领土长期被占领的事实,回避巴勒斯坦人民独立建国的根本问题。更加需要引起警觉的是,决议草案背离联合国以往决议精神,植入文明对抗、战争武力正当化的危险逻辑,一旦得逞,将彻底葬送“两国方案”实现前景,让巴勒斯坦人民和以色列人民陷入仇恨与对抗的恶性循环。

张军表示,中国在巴勒斯坦问题上没有私利。只要有利于和平,中方都坚定支持;只要有助于巴以和解,中方都尽力而为。巴以新一轮冲突爆发以来,中方积极主张安理会尽快就巴以局势采取有意义的行动,作出有约束力的决定。中方也强调安理会的行动和决定必须尊重历史事实,必须把握正确方向,必须体现应有的责任与担当,确保经得起道义和良知的检验。中方愿继续同安理会成员和国际社会一道,为停火止战、保护平民、避免更大人道灾难和实现巴勒斯坦问题全面公正持久解决发挥负责任、建设性作用。

“预热式”地面战 以军坦克短暂突入加沙



这张从以色列国防军发布的视频中截取的照片显示,10月26日,以军在加沙地带北部开展行动。新华社发

以色列国防军26日早间发表声明说,以军在加沙地带北部展开行动,其坦克和步兵对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)部分军事目标、基础设施和反坦克导弹发射站发动了袭击。

声明说,以军士兵已离开这一地区并返回以色列领土。此举是为下一阶段军事行动做好准备。另据以色列当地媒体报道,下一阶段军事行动很可能是向加沙地带发动全面地面进攻。

巴以新一轮冲突爆发以来,以军坦克和步兵曾多次进入加沙地带,开展军事行动。以色列军方电台称,上述最新一次行动是本轮冲突中以方发动的最大规模地面行动。相较于此前两周多对加沙地带的打击,这次进攻范围更广、深度更大。

巴勒斯坦安全部门人士26日告诉新华社记者,以色列军队当天对加沙地带进行了“数小时的有限进攻”,但未透露具体细节。他表示,哈马斯方面并未对此作出直接回应,但其下

属武装派别卡桑旅在以军发布“地面进攻”声明后没多久表示,他们向以色列直升机发射了多枚火箭弹并击中目标。

目前哈马斯和以色列双方都没有公布此次行动的人员伤亡情况。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门25日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成6546人死亡、17439人受伤。以色列卫生部24日数据显示,本轮冲突已导致以方1400多人死亡。

据新华社电

获释老妇自述 遭哈马斯挟持经历

被强行掳走像“走入地狱”,关在地道里受到“善待”——85岁以色列老妇约赫韦德·利夫希茨被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放后,向媒体透露出充满矛盾的感受。

利夫希茨日前在记者会上自述遭哈马斯挟持经过,引发以色列舆论争议。有媒体称不应该开这场记者会,认为这是“公关灾难”“哈马斯的宣传胜利”。

开记者会

在卡塔尔和埃及斡旋下,哈马斯同意出于人道主义考虑,释放利夫希茨和79岁的努丽特·库珀。一段视频显示,23日晚,两名老人坐着等待红十字国际委员会人员时,几名蒙面武装人员递上零食和饮料。交接时,利夫希茨同其中一名武装人员握手道别。

24日,以色列特拉维夫市伊希洛夫医院,利夫希茨坐在轮椅上接受媒体记者采访。她说希伯来语,声音轻,女儿在旁用英语翻译。

利夫希茨住在距离以色列与加沙地带边界不到两英里(3.2公里)的尼尔奥兹集体农庄。她说,10月7日那天,大批武装人员包围民居、打人并掳走一些人,不分老幼。利夫希茨和83岁的丈夫奥贝德一同被绑走,但没有关在一起。

她说,自己被扔上一辆摩托车,驶过田地,其间,身上的珠宝首饰被抢走。武装人员用木杆子打她,很疼,但没有打断她的肋骨。

进入加沙地带后,利夫希茨和其他被挟持人员走了几公里,进入一个“蜘蛛网般”的地道网络。包括她在内的25人先是待在一个较大房间内,稍后被分成五人一组。负责看守的人说“不会伤害他们”。

有记者问利夫希茨为什么跟武装人员握手道别,老人说,因为他们对我们“非常好”。她说,被关押人员受到良好对待和“细致照顾”,还有医疗措施。每过几天就有一名医生来查房,带来他们要求的药品。看守把房间打扫干净。被挟持人员每天吃一顿饭,有奶酪、黄瓜和大饼,看守和他们吃的一样。

美联社报道,利夫希茨和丈夫奥贝德是和平活动人士,以前定期用车把巴勒斯坦病人从加沙地带接到以色列医院治疗。被关押期间,她告诉看守,“不想谈论政治”。

奥贝德和库珀的丈夫尚未获释。以色列说哈马斯挟持了200多人。

在利夫希茨看来,哈马斯为这次偷袭准备许久,而且非常保密。她认为,以色列政府忽视了哈马斯准备发动袭击的一些迹象。

“我们成了替罪羊。军队和政府抛弃了我们。”在发起偷袭三周前,哈马斯曾放出装载易燃物质的气球,焚烧犹太人的田地,“而军方没当回事”。

“公关灾难”

利夫希茨在记者会上说遭挟持是一段痛苦经历。一些西方媒体在相关报道标题中突出“地狱”一词。而许多以色列媒体批评这场记者会,以色列第二大希伯来语日报《今日以色列报》称这是“哈马斯的宣传胜利”。

瓦拉新闻网站编辑多维德·韦特海姆在社交媒体上写道:“谁组织了这场记者会?谁邀请了这些记者?这是一个糟糕的错误……”他暗示,利夫希茨的丈夫还在哈马斯手里,她说的不是实话。

“新消息”新闻网记者罗恩·博克说,不应该现场直播被挟持人员的讲话,不能办记者会,只能发布录好的声明。“以色列国防军的发言人在哪里?这场荒唐的公关灾难是怎么回事?疯狂!”

哈马斯迄今释放4名被挟持人员,利夫希茨第一个公开讲述被挟持经历。美国耶希瓦世界新闻网站注意到,哈马斯第一批释放的一对美国籍母女被美国联邦调查局禁止接受采访。

伊希洛夫医院一名发言人回应,说以色列政府和安全机构并没有事先告诉院方应如何应对此事。各路媒体记者24日凌晨5时起就聚集在医院,要求采访获释人员及其家人。院方一度试图把摄影师和记者赶出院门,但利夫希茨的家人那时已经开始接受美国有线电视新闻网等媒体采访。

以色列外交部一名消息人士发信息给媒体,“不要听信哈马斯的宣传”。

“新消息”网说,以色列宣传机构显然没有事先提醒利夫希茨该说什么、不该说什么。不过,利夫希茨的叙述或许可给那些有亲人被挟持到加沙地带的以色列人一些希望。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里24日说,随着利夫希茨等两名老妇获释,以色列和哈马斯之间就释放被挟持人员显现更多“政治意愿”,卡方认为更多人有望获释。但冲突持续升级,获释人员被转移出加沙地带变得更为困难。

哈马斯自2012年以来在卡塔尔首都多哈设立政治办事处。安萨里说,哈马斯驻多哈办事处同身在加沙地带的哈马斯成员保持“有效”联络,哈马斯表示愿意释放所挟持人员,不论国籍。

新华社专特稿